

更便利、更开放、更安全,为企业减负增效——

# 外汇领域持续释放改革红利

为企业减负增效,2025年外汇管理工作再提新举措!

日前在京结束的2025年全国外汇管理工作会议上,国家外汇管理局将2025年的重点工作锚定建立健全“更加便利、更加开放、更加安全”的外汇管理体制机制。外汇领域一系列深层次改革举措“加力”释放改革红利,助力企业轻装上阵。

## 更便利,为企业减负增效

无论是中国经济的内外联通,还是外国游客的“China Travel”热潮,都绕不开外汇。推动外汇服务唾手可得的外汇便利化改革一直都是外汇管理领域近年来的重点改革。

2024年,国家外汇局加快推出一系列便利化举措:3项跨境投融资便利化试点扩围,跨境融资便利化政策已经惠及全国130万家高新技术、“专精特新”企业;取消外贸企业名录登记行政许可、放宽特殊外汇免于登记标准等,政策优化后经常项下行政许可业务笔数同比下降约90%。

优质企业贸易外汇收支便利化政策

惠及优质企业2.4万家,其中中小企业1.4万家;办理跨境电商外汇支付业务约260亿美元,服务小微商户超130万家;全国市场采购贸易线上自助收结汇率超80%,惠及小微商户约20万家;实现74家重点机场、4400余家酒店和近800个文旅景区外币兑换服务基本全覆盖……2024年,外汇便利化举措给企业带来实实在在的红利。

国家外汇局2025年重点工作的第一个“加力”依旧在外汇便利化改革上:将更多科技型企业纳入跨境融资便利化试点、推动贸易便利化政策优化扩围、提升贸易新业态外汇业务便利化水平、优化境内企业境外放款外汇管理……

## 更开放,助力企业更好发展

外汇领域是我国对外开放的一个重要窗口。稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准规则,积极打造透明、稳定、可预期的制度环境,也成为我国外汇管理改革的重要方向。

2024年12月18日,中国人民银行、国家外汇局宣布优化跨国公司本外币一体化资金池业务试点政策,这是该政策自

2021年3月率先推出首批试点到2022年扩大试点升级政策之后,再次优化扩围。截至2024年11月末,共有1000余家跨国公司开展资金池业务,入池成员企业1.7万家。

修订境外机构投资者境内证券期货投资资金管理规定;完善企业汇率风险管理服务;印发2024年版企业汇率风险管理指引;指导外汇交易中心免收中小微企业外汇衍生品交易相关的银行间平盘手续费;推动跨境贸易投资高水平开放试点在8个省市落地见效;指导新疆自由贸易试验区出台外汇创新措施……加快推动制度型开放,外汇领域一系列改革开放举措蹄疾步稳。

“加快推进外汇领域制度型开放”是2025年的工作重点之一。国家外汇局相关部门负责人介绍,一方面是对已有政策的持续优化,例如跨国公司资金池政策、境内企业境外上市资金管理等,另一方面是加快完善外汇市场建设,引导金融机构更好提供汇率风险管理服务,帮助广大涉外企业提高应对汇率波动的能力。“我们还将支持上海、香港国际金融中心建设,支持海南自由贸易港、粤港澳大湾区开展

外汇管理创新。”该负责人说。

## 更安全,“放得开”还要“管得住”

在开放条件下,如何进一步提高监管能力和水平,确保外汇领域既“放得开”又“管得住”,一直都是外汇管理部门改革的重点内容。

近年来,国家外汇局持续加强外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,强化逆周期调节和预期引导,市场参与主体愈发理性,外汇市场的韧性明显增强。打击外汇违法犯罪活动始终保持高压态势。据介绍,2024年,外汇管理部门查处外汇违规案件1000余起;配合公安机关破获地下钱庄、跨境赌博、骗税案件200余起。

国家外汇局相关部门负责人透露,2025年重点工作还包括“加力维护外汇市场基本稳定”“加力构建完备有效的外汇监管体系”等,更好统筹发展和安全,立足当下、放眼长远,在实施更加积极有为的外汇管理政策的同时,有效防范化解外部冲击风险,助力企业平稳发展。

新华社北京1月6日电

俄挫败乌军无人机袭击扎波罗热核电站

乌方称与俄在各战线激战

新华社莫斯科/基辅1月6日电 俄罗斯国防部6日通报说,乌克兰武装部队5日试图用无人机袭击扎波罗热核电站,所有无人机均被俄防空部队摧毁。

通报说,其中一架被击中的无人机坠落时发生爆炸,导致扎波罗热核电站教育培训中心屋顶起火。袭击未造成核电站损坏和人员伤亡。

乌克兰武装部队总参谋部6日在社交媒体上说,乌空军、导弹部队和炮兵部队5日对俄军多处兵力集结点、4处无人机飞行控制点、3个防空系统和5个火炮系统进行26次火力打击。

乌克兰武装部队总参谋部表示,乌军5日继续在库尔斯克地区发动攻击。俄军继续对顿涅茨克地区和哈尔科夫州乌军阵地进行全线攻击,战斗主要集中在波克罗夫斯克(俄方称红军城)、托列茨克和库拉霍沃。

## 要闻速览

■ 国家税务总局6日发布的数据显示,2024年前11个月,我国支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税22979亿元。

■ 记者6日从财政部了解到,为进一步大力支持设备更新和技术改造,财政部日前发布通知称,对于2024年3月7日前签订贷款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款,纳入财政贴息政策支持范围;延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限,至中国人民银行设备更新相关再贷款额度用完为止。

■ 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月6日,8501/2次、8506/5次、8512/1次班列分别从北京丰台西站、合肥东站、广州江村站三地开出,这标志着铁路快捷物流示范班列成功开行,运输时效和服务品质全面提升,将进一步增强铁路货运产品市场竞争力,助力降低全社会物流成本。

■ 近日,印度尼西亚政府宣布自2025年1月1日起正式启动针对奢侈品和服务的增值税上调政策,将税率由之前的11%提高至12%,并设立一个月的过渡期。该政策将于2025年2月1日起全面生效,以提升国家财政收入发展关键项目。

■ 据缅甸官方报纸《缅甸之光》6日报道,缅甸警方日前在缅甸东部掸邦缴获91公斤海洛因。

■ 据加拿大媒体5日报道,加拿大总理贾斯廷·特鲁多预计最早将于6日宣布辞去执政党自由党领袖一职。

■ 据德国瑙堡检察官办公室6日消息,去年12月发生在德国马格德堡的圣诞市场车辆冲撞人群事件造成的死亡人数已升至6人。

■ 美国消费者技术协会5日发布报告说,2024年美消费技术行业增长迅猛,但若美国当选总统特朗普实施其提议的高关税政策,美消费者在2025年对该行业产品和服务的购买力将下降900亿至1430亿美元。

■ 据以色列急救服务机构“红色大卫盾”消息,约旦河西岸凯杜米姆犹太定居点附近公路6日发生一起枪击事件,目前已造成3人死亡,另有7人受伤。

均据新华社电

## 多部门印发“指南”促进产品碳足迹核算标准编制

新华社北京1月6日电 记者6日从生态环境部获悉,生态环境部联合国家发展改革委等相关部门近日印发《产品碳足迹核算标准编制工作指引》,这是今后一个时期我国产品碳足迹标准编制的重要依据。

生态环境部应对气候变化司负责人表示,构建产品碳足迹管理体系是深化生态文明体制改革的重要内容。这份工作指引旨在加快建立统一规范的产品碳足迹核算标准体系,积极推动团体标准、行业标准和国家标准互相衔接、同向发力,促进产业链供应链绿色低碳转型,助力新质生产力发展和双碳目标实现。

工作指引按照“急用先行 稳妥推进”的原则,扎实推进重点产品碳足迹核算标准研制。鼓励各方积极参与产品碳足迹核算标准制修订,确保实现2027年前制定100项和2030年前制定200项产品碳足迹核算标准的目标,促进国内国际标准衔接互认。

## 三部门印发《国家数据基础设施建设指引》汇通海量数据 惠及千行百业

新华社北京1月6日电 国家发展改革委6日发布消息,国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部三部门近日联合印发《国家数据基础设施建设指引》,提出到2029年,国家数据基础设施建设和运营体制机制基本建立。

国家数据基础设施是面向社会提供数据采集、汇聚、传输、加工、流通、利用、运营、安全服务的一类新型基础设施。文件描绘了“汇通海量数据、惠及千行百业、慧见数字未来”的美好愿景,并对推进路径作出具体规划,提出到2029年,基本建成国家数据基础设施主体结构,初步形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局等。

针对重点方向,文件作出系列部署,包括形成全国数据“一本账”,支撑跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据有序流通和共享应用;支持各地积极建设政务服务大模型,推动政务服务智能化;鼓励各地提升数据加工、测试、建模验证、安全实验等社会化服务能力,打造产学研用“一公里”工作圈等。

在打造算力底座方面,文件提出建设全国一体化算力网监测调度平台。为强化网络支撑,文件提出推动传统网络设施优化升级,有序推进5G网络向5G-A升级演进,全面推进6G网络技术研发创新。

## 美国会将点数选举人票 总统选举迎来最后确认步骤

新华社华盛顿1月5日电 美国国会6日将点数选举人票,正式确认前总统、共和党总统候选人特朗普当选下一任总统。

依据选举程序,美国国会参众两院将在6日举行联席会议,确认特朗普在2024年11月美国总统选举中获胜,当选下一任总统。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选人获胜。

2024年美国大选选举日投票于11月5日举行。2024年12月17日,美国50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区各自举行选举人会议,投票选举下任总统。结果显示,特朗普获得312张选举人票,现任副总统、民主党总统候选人哈里斯获得226张。国会点数选举人票是总统选举结果最后的确认步骤。

4年前的“国会山骚乱”正是发生在国会点数选举人票的这一天。特朗普2020年竞选连任失败后,声称选举存在“大规模舞弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入国会,试图阻止国会认证选举结果。骚乱导致5人死亡、上百名警察受伤。最新数据显示,已有1500余人因这起骚乱受到联邦刑事指控。

根据一项大选后的民意调查,六成选民表示,他们非常或在某种程度上担心2024年总统选举后会发生类似2021年“国会山骚乱”的事件。

## 日本首相:阻止收购美钢需作解释 日美难谈未来

新华社东京1月6日电 日本首相石破茂6日出席新年记者招待会并回答记者提问时表示,美国总统拜登以存在安全风险为由阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司,令日本产业界对投资美国产生忧虑,日本政府要求美国作出解释。

“为什么这一收购案会引发安全风险?在不能说明理由的情况下,日美很难谈论未来。”石破茂表示,“日本产业界人士对于未来投资美国的忧虑明显上升……日本政府强烈要求美国政府作出解释,以打消大家的疑虑。”

日本制铁社长今井正当天发表的一份声明表示,尽管拜登阻止日铁收购美钢,日铁对美国市场的定位不会改变,依然视其为成长性市场。公司不会放弃扩展美国业务,将采取一切措施维护自己的合法权益。

美国白宫3日发表声明说,拜登正式阻止日铁收购美钢。拜登在声明中说,日铁收购美钢将“使美国最大的钢铁生产商之一置于外国控制之下,给美国国家安全和关键供应链带来风险”。

2023年12月,日铁宣布计划以149亿美元收购美钢。主管外资审查的美国外国投资委员会表示,担忧相关交易会导致美国钢铁产量下降,对“国家安全”构成威胁。日铁和美钢认为,美国外国投资委员会的所谓担忧缺乏依据。

## 遗失启事

▲ 徐培 遗失 执业 医师 执业 证 , 编 号 : 11032060003365, 声明作废。

▲ 南通争强工贸有限公司遗失银行开户许可证,核准号:J3060004079303,声明作废。

▲ 南通争强工贸有限公司遗失财务章一枚,声明作废。

▲ 南通争强工贸有限公司遗失公章一枚,声明作废。

▲ 南通争强工贸有限公司遗失法人章一枚,声明作废。

▲ 张天雨遗失行政执法证,号码:10061216027,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

